

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón miércoles 14 de Marzo de 1917

Núm. 283

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES

15

Marzo

San Longinos, martir

Fué Longinos judío y centurión, o sea, capitán de cien soldados, asistiendo como tal a la muerte de Nuestro Señor, diciéndose que él es quien dió la lanzada, mas al espirar el Redentor movido de la gracia exclamó:—Verdaderamente este es Hijo de Dios.—Encargado de la guarda del sepulcro y presenciando la Resurrección, no quiso decir por dinero ni por promesas de los escribas y fariseos que los Apóstoles le habían robado como lo exigían; antes al contrario, confesó públicamente la verdad, y abandonando la milicia se retiró a Capadocia con dos soldados suyos a una heredad que compró, donde encontrándole los soldados que le buscaban para matarle, como no le conocían, los recibió en su casa muy amable haciéndoles regalos y después les dijo:—Yo soy Longinos a quién buscáis: dadme la muerte y pagadme con ella el servicio que os he hecho estos días en mi casa, que yo lo tendré por singular beneficio.—Y como les repugnase ejecutar lo que tenían ordenado, el mismo los animó para su cumplimiento. Murió decapitado juntamente con dos compañeros suyos.

El hijo del ahorcado

Hace días recibimos una carta, en la que se decían una serie de cosas fuertes contra el señor conde de Romanones. Como no conocíamos al firmante—un tal Enrique Cantalejo, vecino de Segovia—, el documento fué a parar al cesto de papeles inútiles, en unión de otras muchas cartas en las que nos cuentan cosas del jefe del Gobierno que, por demasiado sabidas o por demasiado duras, nos abstenemos de acoger.

Abunda tanto el material para dar disgustos al conde, que nos podemos permitir estos derroches. Aquí, como cuentan que sucede a los ingleses en el Somme, contamos con parques inagotables y mientras no se nos moje la pólvora, estamos en condición de hacer frente a todas las contingencias de la lucha con nuestros propios recursos; lo que no quiere significar que dejemos de agradecer el refuerzo ajeno.

El Enrique Cantalejo se presentaba, en su carta, como una de las víctimas de Romanones. «Soy, sin duda—y perdone la jactancia—, el español a quien don Alvaro de Figueroa ocasionó mayores y más irreparables daños; pregunten a cualquier madrileño que haya cumplido el medio siglo quién fué Cantalejo de Segovia, y verán que yo soy el hijo primo génito del protagonista de aquel espantoso drama... He llamado en vano a la conciencia del conde, para que me protegiera un poco; él, que a tantos con menos títulos ha protegido y protege. Romanones no se dignó contestarme; el hijo de Cantalejo ha encontrado cerrada herméticamente la puerta de los recordamientos del señor conde. Les pido que se informen de mi caso y reclamen que se me haga justicia.»

Nosotros, después de romper la carta, quedamos algo intrigados, pensando en quién

Teléfono núm. 122

NUEVO CINE Calle de Roig n.º 9

Cine de moda: SÁBADO 17-MARZO 1917-A las 9-DÍA DE GRAN MODA.

Grandioso acontecimiento artístico, estimado como un suceso gigantesco y memorable del cinematógrafo.

FERREOL

2.200 metros—Cesar Films Roma (exclusiva) según la renombrada obra del célebre V. Sardou.

INTERPRETES

Signa. Olga Benetti; Signa. V. Bianchi; Signa. G. Scotti; Signa. B. de Crecenzo. Sres. Mario Bonnard, Camilo di Riso, V. Pieri, Alfredo de Antoni.

FERREOL es una obra que presenta ante los espectadores un drama fuerte, real. Su trama, forjada hábilmente, nos hace sentir emociones intensas y su irreprochable interpretación lleva el interés a sus más altas gradaciones. La presentación y propiedad exceden a todo encomio.

Domingo dos sesiones, a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8 y media.

La semana próxima: ¡¡Estupendo film!!!

SÁBADO PROXIMO

CINE CONSEY

DÍA DE MODA

A LAS 9

La extraordinaria y sugestiva película de gran éxito

LA MENTIRA

«Manop Film de Roma», por la gran actriz VERA VERGARI

LA MENTIRA es una obra grande e inmensa, de gran belleza, de tremendos efectos animicos, de maravilloso artificio, de emotividad y sensaciones de incalculable interés. Es una obra digna de la ciudad eterna; es una cinta que honra al arte; es un film que da gloria a la cinematografía.

sería ese Cantalejo, y nos hicimos el propósito de preguntárselo al veterano coronel Garmilla, que viene a ser una especie de Archivo de Simancas de la política y de la historia de Madrid en el último medio siglo.

El ilustre coronel, verdadero ángel tutelar de los periodistas que cultivan los asuntos parlamentarios, nos sacó en el acto de dudas.

Cantalejo, padre, fue un criminal vulgar, no más malo que otros muchos criminales que andan sueltos por estas calles; pero tuvo la desgracia de ser el primero y único cliente de Romanones en la breve temporada en que el conde se dedicó al ejercicio de la abogacía, y, gracias a la defensa y a los buenos oficios de su defensor, le condenaron a morir en la horca.

Se cuenta, por cierto, que cuando el señor marqués de Villamejor, padre del gran estadista que nos gobierna; supo que su hijo se iba a encargar de la defensa del criminal, movióse a compasión y pidió a varios amigos que le avisasen: «Hagan saber a ese infeliz que Alvaro es una verdadera calamidad jurídica y que lo pasará muy mal; que se busque otro abogado, si no quiere pudrirse toda su vida en un presidio», decía el buen marqués.

Cantalejo desoyó aquellas caritativas advertencias. El conocía a Romanones de vista, le había sido simpático y tenía una gran fé en su talento jurídico y en sus aptitudes forenses.

—Déjenme ustedes, que yo sé lo que me hago. Tengo el abogado más listo de España. Ya verán lo que da el mozo de sí el día de la vista.

En efecto; cómo sería la defensa que de su apadrinado hizo el conde, que el fiscal, que en un principio calificó el delito de homicidio, con atenuantes, después de oír la oración del abogado defensor modificó las conclusiones, calificando el delito de asesinato con todas las agravantes de la ley, más otras que no están en la ley, pero que se intentaron para el caso.

Cantalejo, fué condenado a muerte; y como no hubo tampoco medio de aconsejar el indulto, murió en garrote yil.

Ya en capilla, el reo recibió la visita de su abogado.

—Cantalejo, comprendo que soy la causa de tu desgracia; perdóname y pídamelo: yo haré por ti lo que pueda—dijo Romanones.

El reo le dirigió una mirada de rencor; y después de una pausa, contestó:

—Yo le perdono a usted, señor conde; pero le impongo únicamente dos pequeñas condiciones.

—Di, Cantalejo; di.

—Que haga lo que pueda en favor de mi hijo.

—Corre de mi cuenta la carrera de este muchacho; haré por el el todo lo que pueda—replicó el conde, un poco emocionado.

—La otra condición es puramente de humanidad y altruismo—añadió el reo.

—Díla también...

—Pues, francamente, señor conde: que me jure usted ahora mismo no defender a ningún otro reo.

Romanones reflexionó un momento, y en seguida repuso:

—Sí, Cantalejo, te lo juro; al fin, veo que la carrera no da un cuarto y sí mucho trabajo; no volveré a defender a nadie más.

Ha cumplido el conde su juramento de no vestir otra vez la toga; pero el hijo de Cantalejo, mientras tantos otros, a la sombra del conde, llegaron a personajes, no ha pasado de guarda de Consumos, y aun le acaban de declarar cesante.

Nosotros, invocando la solemne promesa que hizo el conde a un reo en capilla, pedimos al jefe del Gobierno un poco de magnanimidad para el hijo de Cantalejo.

¿No habría medio de incluirlo en algún encasillado ministerial para las próximas elecciones de diputados provinciales? Otros con menos títulos...

CIRICI VENTALLÓ.

Sobre la intervención de los Estados Unidos

Dice Gustavo Hervé:

«La prudencia se impone tanto más a Wilson, cuanto que los Estados Unidos, con su masa de cien millones de habitantes, algunos todavía mal fundidos en el crisol americano, no tienen la unidad de nuestra vieja Francia.»

No hablo solamente de los 12 o 15 millones de alemanes o hijos de alemanes que representan en la nación americana los emigrantes de ese origen.

«Hace cincuenta años la oposición era entre el Norte y el Sur. Entre unas y otras regiones había tal diferencia de intereses y de costumbres que su antagonismo provocó una terrible guerra civil que duró cinco años.»

Hoy la oposición es entre el Este y el Oeste.

Del Este son los Estados que bordean el Atlántico, formados por los primeros colonos, puritanos ingleses que llegaron de Inglaterra en el siglo XVII. Es el país de la industria, de la alta banca, el centro de la actividad marítima. Nueva York es la puerta por donde América comunica con Europa, con Inglate-

ra, que no está separada más que por cuatro o cinco días de navegación. El Este mira a Europa, se apasiona por las cosas europeas, tiene aquí grandes intereses. El bloqueo alemán causa su ruina.

El Oeste mira al Pacífico. Está vuelto hacia el Japón, hacia la China. Durante todo el transcurso del siglo XIX arribaron, recién desembarcados de la vieja Europa, los emigrantes irlandeses, italianos, polacos, checos y alemanes, a los cuales se les unieron los elementos más aventureros de los antiguos Estados del Este. La costa del Pacífico está a cinco mil kilómetros de Nueva York, aproximadamente la distancia que separa Portugal del fondo de Rusia. ¡Que lejos de Europa! Para los americanos de las costas del Pacífico nuestra guerra europea es una cosa tan remota que debe hacerles el mismo efecto que a nosotros no produciría la guerra ruso-japonesa. Los americanos del Oeste son los que impiden al presidente Wilson precipitar el movimiento. Si no hubiera más que americanos orientales, hace ya mucho tiempo que los Estados Unidos estarían en guerra.»

Sin hombres no podemos ganar la guerra

«The Times» escribe: Lord Derby, hablando recientemente de la inauguración de una sala de convalecientes, en el hospital militar de Tonnley, declaró lo que sigue:

«Para ganar la guerra necesitamos tres cosas: dinero, hombres y municiones.»

El país tendrá todavía que soportar muchos y mayores sacrificios que los que ha sufrido hasta ahora, y antes de terminar la guerra habrá que contar con muchas otras privaciones. Sin duda nos hallaremos en un período muy crítico dentro de poco tiempo.»

El orador prosigue después: Necesitamos más hombres, y debemos encontrarlos. Sin hombres no podemos ganar la guerra, y el país se verá obligado a prestar aun mayores sacrificios, dándonos sus hombres viriles para reñir nuestras batallas.

La guerra aun no ha terminado, y para salir de ella con honor debemos emplear todos nuestros esfuerzos.

Tengán ustedes toda la confianza que quieran, pero no se dejen desconcertar; no sean demasiado optimistas, pensando que el fin se acerca o que el final victorioso se puede obtener fácilmente.

Claro es que no hay nada más agradable para nosotros que oír que la nación alemana está agonizando. Estas noticias, naturalmente, nos complacen; pero pueden ustedes confiar en mi juicio: Yo no creo que esto sea verdad.

«Al contrario, creo que la nación alemana posee aún una enorme reserva de fuerza y poderío, y que hará un gigantesco alarde para ponerse en una dominadora situación.»

Pueden ustedes contar con el hecho de que antes de que llegue el final habrá que soportar muchas restricciones más en la libertad individual, así como que sobrevendrán aun muchas privaciones.

«Yo creo que el tiempo crítico de la guerra será en los próximos meses, y tenemos que hacerle frente con serenidad y bravura.»

15.000 millones de importación en un año

LE MATIN

«El volumen mensual correspondiente al mes de Diciembre último, publicado por la Administración de Aduanas, inserta el resultado de las importaciones y exportaciones del año 1916.»

A pesar de estar hecha la evaluación con arreglo a los precios del año 1915, es decir muy por bajo de los valores actuales, las importacio-

es pasan de la formidable cifra de 15.000 millones de francos, contra 11.000 millones en 1.915. En ese total, los cereales importaron 1.000 millones de francos.

Nuestras exportaciones no están, desgraciadamente, a la altura del tributo pagado al extranjero. Se elevan a 5.000 millones próximamente, y de ellas 700 millones corresponden a Inglaterra.

Se deduce claramente de estas cifras la utilidad de restringir todo lo posible nuestras compras en el extranjero y de desarrollar al máximo nuestros recursos nacionales.

Pesimismo

Dice Clemenceau:

«La verdad en el momento actual, es que los dos adversarios vamos a luchar con fuerzas disminuidas por los efectos de un bloqueo recíproco. Esto no cambia en nada el aspecto ni las condiciones de una lucha que no puede cesar, a menos de un golpe de suerte imprevisto, más que por el hecho de una decisión militar, en la cual una de las dos partes no se encuentre con fuerzas para responder con las armas.

En los diferentes aspectos del terrible problema, el ejercicio más o menos eficaz del bloqueo interviene, por ambas partes, para entorpecer, restringir, impedir, si es posible, el esfuerzo del adversario sobre tal o cual punto de su actividad. Este podrá sufrir de una manera más o menos sensible en su aprovisionamiento alimenticio; aquel en su fabricación de municiones. Respecto a la alimentación, se trata para Alemania de ganar tiempo hasta llegar a la recolección. Las llanuras de Rumanía, si los rusos no las reconquistan, ayudados por los valientes ejércitos rumanos, les proporcionarán un inagotable depósito de aprovisionamientos.

En cuanto a nosotros, esperando que se haga la paz, por completo, sobre las causas de la crisis del carbón que amenaza paralizar el trabajo en nuestras fábricas de material de guerra, recibimos, por acuerdo de los aliados, tan copioso bando de restricciones y de racionamientos, que su lectura nos dispensa de todo comentario. Sométámonos a lo inevitable y organicémoslo aunque tan tímidamente lo mejor que podamos. Un soldado tres veces herido me escribió para quejarse de la incapacidad de su capitán. Yo le he respondido: El mal capitán dobla el deber, y por lo tanto el mérito del soldado.»

La vida de un cañón de 30 centímetros

«Se acostumbra, generalmente, a expresar la duración de la vida de un cañón por el número de proyectiles que es susceptible de disparar antes de que los deterioros profundos que sufre lo inutilicen para el tiro. Ese sistema tiene la ventaja de determinar perfectamente los servicios que se pueden esperar de un cañón; pero no da ninguna indicación sobre el tiempo de funcionamiento efectivo de la máquina. Es, sin embargo, posible calcular aproximadamente ese tiempo, pues no es otro que el invertido por el proyectil en recorrer el ánima del cañón, multiplicado por el número de disparos que puede hacer la pieza sin deteriorarse su rayado. El tiempo que invierte el proyectil en recorrer el espacio entre la recámara y la boca del cañón es factor de la presión inicial ejercida por los gases producto de la combustión de la carga propulsiva, del calibre y longitud de la pieza y del peso del proyectil. Teniendo en cuenta todos esos elementos, se ha podido calcular que la vida útil de un cañón moderno de 30 centímetros, cuyo coste es de 250.000 a 300.000 francos, no pasa de tres segundos.»

UN LIBRO NOTABLE

El viaje del "Deutschland"

El capitán Koenig, comandante del submarino «Deutschland», ha publicado un libro interesantísimo relatando su viaje a América, libro que, como fácilmente se comprende, ha logrado un éxito inmenso, habiéndose agotado en seguida las primeras ediciones del mismo.

La obra forma un tomito en octavo y está ilustrada por un retrato del autor, otro del constructor del buque y varias vistas del submarino.

El relato del capitán Koenig está hecho con lenguaje sencillo y fácil, y a medida que el lector va volviendo las hojas del libro, se siente hondamente atraído por el interés que

despierta la narración de la audaz empresa que tanta sensación hubo de producir en el mundo entero.

Después de algunas páginas dedicadas a exponer la situación creada por la guerra, cuando se proyectó el viaje del submarino a América, el capitán Koenig describe la salida del buque, un día claro y despejado, con el mar tranquilo y sereno, envuelto en luminosidades que alientan y brindan esperanzas... El submarino salió del puerto escoltado por tres torpederos, los que cuando las costas alemanas se perdieron de vista detuvieron su marcha; enviaron su despedida por telégrafo con un «buen viaje» y formadas sobre cubierta sus tripulaciones lanzaron al aire tres formidables «¡hurra!» que se perdieron en la inmensidad de los mares...

Describe luego el capitán la emoción extraordinaria que de él se apoderó cuando, desaparecidos ya por el horizonte los torpederos, se puso a reflexionar sobre la gravedad de la empresa acometida y la inmensa responsabilidad que sobre él pesaba, produciendo una impresión extraordinaria en el ánimo del lector las consideraciones que el capitán hace al relacionar su viaje con los intereses de su patria.

Pero el comandante del submarino no quiere que su serenidad pueda alterarse ni un sólo momento, y para devolver la libertad a su espíritu se pone a recorrer e inspeccionar, una vez más, su buque, y con este motivo ofrece una precisa y detallada descripción de su maquinaria y del sinnúmero de aparatos auxiliares que llevan a bordo.

Al día siguiente se encuentran ya en la zona peligrosa; la tripulación, advertida de ello, concentra toda su atención en el cumplimiento de las órdenes que recibe y todos secundan al comandante de modo admirable. Refiere después el autor su primer encuentro con un buque mercante del que, desde luego, se ocultan y más tarde con un crucero auxiliar inglés que ha visto al submarino y pretende darle caza, cosa que sin embargo, no consigue: el buque alemán después de unas horas de rápida marcha y de no pocas zozobras burla la persecución de que ha sido objeto...

El peligro ha pasado y para celebrar el triunfo de aquella jornada, por la noche se celebró una fiesta. Tocaron los dos fonógrafos que llevaban; varios marineros cantaron a coro canciones populares y se abrieron algunas botellas de champaña, frances, por su puesto...

La travesía del Atlántico fue muy feliz. La ruta seguida les evitaba el encuentro con otros barcos, lo que les permitía navegar por la superficie. Un día en que el sol se vistió con sus más ricas galas, la tripulación se dedicó a lavar sus ropas que después se pusieron a secar sobre el lomo del submarino, el que con tal motivo ofreció durante algunas horas un nuevo e interesante aspecto... Otro día los marinos se dedicaron a la pesca con gran fortuna y por la noche hubo un magnífico festín en el que se regalaron con pescado fresco, festín que, a falta de «ziganes» fue amenizado por el fonógrafo que dejó oír deliciosos valses...

Alguna que otra vez aparecía en el horizonte una leve humareda delatora de la presencia de un vapor y entonces el «Deutschland» se sumergía, alcanzando a veces la profundidad de veinte metros... Pasado el peligro reaparecía en la superficie y continuaba más cómodamente su viaje.

Los últimos días fueron los peores, pues el submarino fué cogido por la corriente del gu stream, viéndose obligado a navegar sumergido, pasando infinitas penalidades. La temperatura era insoportable: el aire se hacía irrespirable. Algunos marineros empezaron a echar sangre por la boca y por los ojos. Fué preciso subir a la superficie, arriesgándolo todo. El submarino puesto a prueba, había acreditado a su constructor. Felizmente el tiempo mejoró y desapareció el peligro.

Horas antes de divisar las costas americanas, la tripulación reveló una alegría extraordinaria: la travesía se había llevado a cabo sin grave percance: la vida, que estuvieron dispuestos a perder por su patria, les prestaba alientos para nuevas empresas: el éxito había coronado los esfuerzos de todos...

El capitán, a la vista de las costas de los Estados Unidos se preocupa ante la incertidumbre de lo que ocurrirá a su llegada. ¿Que hará el gobierno?... No le queda tiempo, sin embargo, para torturarse. Algunos vaporcitos engalanados salen a recibirlos; los tripulantes les saludaban con entusiasmo y desde el submarino se correspondió con estruendosos ¡hurra!

El capitán se descubre emocionado y con su pensamiento envía un cordialísimo, un amoroso saludo a la lejana patria.

Tal es el resumen del libro del capitán Koenig, relatado el viaje que en la historia de la presente guerra será siempre una página digna de la admiración de cuantos la lean.

X. X.

De nuestros corresponsales

DESDE SAN LUIS.—El pasado domingo una comisión del Ayuntamiento de Villacarlos, visitó a nuestra maestra nacional doña Agueda Cardona, para darle un voto de gracias por su buena labor pedagógica desarrollada, durante los varios años que ha regentado, la escuela de aquel pueblo.

Agradecido por ello, aquella Corporación municipal, le hizo entrega de un rico juego de escritorio, de plata, con una expresiva dedicatoria.

Reciba pues nuestra enhorabuena que por muchos años pueda estar entre nosotros para bien de nuestro pueblo.

—El Centro Católico prepara ya los trabajos, para celebrar, como en anteriores, su fiesta Patronal, en el día de San José.

C.

GACETILLA

Encontrándose enfermo desde hace tiempo, nuestro amigo don Luis Gonzalez, Auxiliar de esta Intendencia Militar y habiéndose agravado en su enfermedad, anoche le fueron administrados los Santos Sacramentos.

Deseamos al paciente pronto alivio.

Continúan con gran éxito los trabajos de organización del Concurso-Feria Industrial y Comercial que, semejante en síntesis a los Concursos y Ferias de muestras que con tanta fama se verifican en Leipzig, Lyon y en otras capitales del extranjero, se celebrará en Barcelona desde el 15 de abril al 31 de mayo del corriente año.

De todas las regiones de España son ya en gran número las adhesiones recibidas de productores, fabricantes y comerciantes que se disponen a presentar en él sus manufacturas y especialidades. Las peticiones de concurrencia pueden formularse a la Dirección del Concurso-Feria y Comercial, Ancha 22 Barcelona.

Por el interés con que ha sido acogido por las clases productoras de toda España, promete ser este Concurso-Feria una manifestación esplendorosa de la producción nacional en todos los ramos del trabajo y de la actividad, que permitirá poner la relieve a la contemplación de propios y extraños el desarrollo alcanzado por las industrias y el perfeccionamiento de nuestras manufacturas y contribuirá en gran manera a extender el radio de los negocios con nuevas vinculaciones entre productores y consumidores.

EL VERDUGO DE SEVILLA.

Por el Gobernador civil se ha ordenado a los Alcaldes de esta provincia procedan con la mayor urgencia a formar una relación de las casas habitables en cada Ayuntamiento, cumpliendo órdenes recibidas de la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico.

Esta noche se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de señores concejales.

Antes de comprar Bordados
Pase V. por CASA BUENAVENTURA.

Por el parque de Intendencia de esta Plaza se anuncia para el día 5 de Abril próximo un concurso para la adquisición de artículos de comer, beber y arder para las atenciones de dicho Establecimiento.

Durante el mes de Febrero último solo se expidió por esta delegación del gobierno licencia de arma y caza al vecino de Mercadal don Magin Meliá Serra.

Gratuitamente se expidieron por dicha delegación licencias a don Martín Barber Pons y don Martín Caules Mercadal, guardas jurados particulares de las fincas «Terra Roja» y «Ruma Nou» del término de Ferrerías.

La «Gaceta» publica una real orden prorogando hasta el 31 de Mayo y Agosto, según los interesados se encuentren en España o en el extranjero, los plazos para acogerse a los beneficios de indulto, de los prófugos y desertores, mozos no alistados y demás personas a que se refiere el artículo primero del Real decreto de 24 de julio próximo pasado.

EL VERDUGO DE SEVILLA.

Pasado mañana viernes, por la noche, el grupo Filarmónico del Ateneo celebrará su noveno concierto clásico de la temporada, con un escogido programa en el que figuran obras de Mendelssohn, Shumann, Rubinstein y Grieg, más el primer tiempo de la célebre Pastoral de Beethoven y, en tercera audición, el primer número del «Trio» de C. Franck, que tanto éxito alcanzó en las anteriores audiciones.

La «Gaceta» ha publicado una Real Orden disponiendo que cuando se suspenda el viaje por causas ajenas al emigrante, el consignatario del barco abone a aquel por vía de indemnización 3'50 pesetas por cada día de retraso, elevándose a cuatro mientras dure el conflicto europeo.

Depósito de Calzado

Plaza del Príncipe, número 14' (frente la Iglesia del Carmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar sin permiso de sus respectivos dueños por las fincas de este término municipal San Parrol y San Isidro, cuya custodia está a cargo del guarda particular jurado Juan Pallicer Coll.

Anuncios oficiales

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

BENEFICENCIA

El día 20 del actual a las doce de la mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, el concurso para el suministro de aceite, jabón, azúcar, arroz, judías, patatas, bacalao, pastas, chocolate, leche, café y pan necesarios a los Establecimientos municipales de Beneficencia, de esta ciudad durante el próximo trimestre de Abril a Junio.

Las proposiciones, se harán por medio de pliegos cerrados y se adjudicará a los que ofrecen hacer los suministros en mejores condiciones de baratura y bondad, y no se admitirán los precios superiores al corriente en plaza.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón a 13 de Marzo de 1917.—El Alcalde, P. A., P. Pons Sitges.

PATATAS

Siempre existencias de BOLADO y BUFE para comer. BOLADO AQUILAR para siembra. Venta al por mayor.

Clases y precios sin competencia.—Cristóbal Tomás.—Muelle.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 13

Nacionales

Una petición

En una de las secciones del Congreso reunieron ayer los diputados de los distritos que tienen Ayuntamientos formados por núcleos a población dispersa, acordando visitar al señor Alba para pedirle se interese por ellos al fijar el cupo de consumos.

El Cuerpo de Correos

Ayer celebró con gran solemnidad la fecha de la fundación del Cuerpo de Correos y el primer aniversario de la fundación de la Caja Postal de Ahorros.

Una comisión del cuerpo de Correos visitó al director general señor Francos Rodríguez para reiterarle su adhesión y gratitud.

El señor Francos Rodríguez agradeció vivamente, diciendo que los éxitos obtenidos se deben a los empleados, no a él, agregando que en prueba de su agradecimiento había acordado perdonar todas las faltas leves.

Recordó con júbilo la celebración del primer aniversario de la fundación de la Caja Postal, manifestando que en el primer año se han impuesto veinte millones ochocientos mil pesetas, cuando en Francia el primer año de su fundación solo se impusieron quince millones.

Congreso de Sastrería

Se ha inaugurado el primer Congreso Internacional de Sastrería, presidiéndolo el director General del Comercio el señor Nicolau, el cual se felicitó de la armonía reinante entre patronos y obreros del ramo.

Una petición

Una comisión de vigilantes de prisiones visitó ayer al director de penales solicitando por el menor sueldo sea de 1.500 pesetas.

Viaje palatino

El jueves los Reyes acompañados del personal palatino irán a Sevilla y luego marcharán a Cadiz en donde el monarca hará entrega de los reales despachados a los nuevos oficiales de la Armada.

La humanitaria gestión de don Alfonso

Merced a la loable intervención del Rey de España, el Emperador de Rusia ha indultado de la pena de muerte al sacerdote austriaco Abate Klein.

Los extranjeros en España

Se ha publicado el decreto referente a los extranjeros en España.

En dicho decreto se dispone que los extranjeros que entren en España desde primero de abril deberán traer el pasaporte en regla formándose un padrón de todos ellos y aquellos que carezcan de pasaporte y sean prófugos, desertores o refugiados políticos serán debidamente vigilados por las autoridades, siendo expulsados cuantos de ellos carezcan de recursos, siendo a cargo del armador o consignatarios el viaje de regreso a su patria.

Los extranjeros transeúntes deberán proveerse de pasaportes visados por comerciantes con casa abierta y deberán además acreditar ocupación conocida, renovando su inscripción cada treinta días.

Los desertores y refugiados políticos que se hallan en España deberán inscri-

birse en los respectivos registros, en el plazo de ocho días y los vagabundos serán detenidos y presentados ante los cónsules de su nación y si no se les atiende se les someterá a una prestación personal.

Todo comerciante no podrá admitir en su casa a ningún extranjero, si no lleva su pasaporte en regla.

Las últimas elecciones

En el ministerio de la Gobernación se nos han sido facilitados los siguientes datos oficiales de las últimas elecciones para diputados provinciales efectuadas el domingo último.

El resultado oficial es el siguiente:

Liberales, 182; Conservadores, 98; Mauristas, 23; Reformistas, 7; Jaimistas, 15; Republicanos, 24; Indefinidos, 3; Integristas, 5; Católicos, 1; Bloquistas, 1; Regionalistas, 30; Independientes, 4; Agrarios, 1.

Extranjeras

Notas americanas

El periódico francés «Le Matin» dice que según noticias recibidas de New York tanto el Presidente Wilson como los ministros estiman que antes de un mes habrá estallado la guerra germano-yanqui.

Agrega que el Gobierno yanqui ha hecho verdaderos imposibles para que no estallara la guerra, pues su lema es el pacifismo.

Agrega dicho periódico que en breve se harán a la mar los barcos mercantes americanos armados, cuyos cañones estarán a cargo del personal de la marina de guerra con la orden expresa de disparar en cuanto perciban un periscopio.

El presidente Wilson enviará estos días al Senado el Libro Blanco que acaba de editarse, en el cual va documentada la ruptura diplomática con Alemania y otros datos demostrativos de que la embajada alemana subvencionaba a cuantos han intervenido en los complots descubiertos en aquella república.

Los fletes en el Japón

Dicen de Tokio que en el Japón han subido de una manera enorme los fletes, a causa de que han aparecido submarinos en el Océano Indico.

El trato inglés

Se sabe que unos barcos ingleses detuvieron al trasatlántico «Federico VIII» en el que regresaban a Europa los individuos pertenecientes a la embajada alemana en los Estados Unidos, sufriendo grandes vejámenes dichos individuos.

La condesa Berrto, esposa del Embajador fué sometida a una indigna investigación corporal lo propio que la princesa Aftel y la condesa Maturta.

Eficacia de la guerra submarina

La eficacia de la guerra submarina la demuestra las notas facilitadas al almirantazgo británico por los cargadores de carbón de Cardiff, muchos de los cuales se han visto precisados a cerrar sus almacenes por carecer de barcos que transporten el combustible.

Madrid 14

Nacionales

Reformas militares

El general Luque ha declarado que la reforma por el propuesta del ejército de Africa, produce una economía de varios millones, siendo en lo fundamental

parecida a la hecha por Francia en Marruecos.

Añadió el ministro que estudia el modo de llevar a efecto las cartillas militares de identidad extensivas a las familias y a los militares de todas graduaciones para la cual espera que se llegará a un acuerdo con las compañías ferroviarias.

Las reformas militares de la península las llevará a la corte reformando las zonas y comisiones mixtas. La repatriación de las fuerzas de Africa terminará en Abril.

Archivo de Colón

El ministro de Instrucción pública señor Burell ha dicho que el duque de Veragua le ha ofrecido el archivo de Colón por un millón de pesetas.

El ministro añadió que los Estados Unidos ofrecen por este archivo mayor cantidad por lo cual dará el millón al duque de Veragua a fin de evitar salga de España este tesoro de documentos históricos.

De Instrucción Pública

Entre las reformas de este ramo se cuenta la creación de mil escuelas para niños y niñas y varias para adultos se suprimen las reválidas en los títulos profesionales de la enseñanza universitaria solo continuarán las reválidas para las oposiciones a títulos gratuitos, proponiendo que los títulos los concedan las respectivas universidades creándose especialidades en cada facultad y reduciendo al propio tiempo el número de asignaturas.

Fechorias de los moros

Los moros han secuestrado un oficial indígena para cuyo rescate piden veinte y tres mil pesetas.

Contra los acaparadores

El periódico «La Acción» anuncia que se proyectan mítines de protesta contra los acaparadores en especial contra una entidad que intenta llevarse a Portugal cien mil toneladas de carbón. Para evitar la escasez de este artículo el alcalde de Madrid ha ordenado apagar los faroles tres horas antes de lo acostumbrado.

Vapor español torpedeado

Telegrafían de Málaga que el vapor bilbaino «Aries» que se dirigía a Inglaterra con cargamento de hierro ha sido torpedeado.

Extranjeras

Parte alemán

El parte oficial alemán dice que hicieron fracazar los ataques de los ingleses en Breauranais y que rechazaron a los franceses en Ripont donde se afianzaron en la altura 185 y en el frente oriental asaltaron lastrincheras enemigas donde junto a Tarnopal capturaron 320 prisioneros y algun material, en la Masendonía rechazaron a los franceses

En la guerra aérea derribaron nueve aparatos perdiendo uno.

Parte italiano

Solamente anuncia guerra de patrullas con resultado dudoso y disparos de artillería sin objeto positivo.

Vapores hundidos

Telegrafían de Nauen que los submarinos han destruido en el Mediterraneo seis vapores y ocho veleros entre ellos un transporte de 5 mil toneladas y dos vapores con harina y material ferroviario para Italia.

Parte austriaco

Hace referencia a escaramuzas y luchas de artillería en el Carso y en el valle de Wipach.

Parte francés

Dice que la artillería alemana ha bombardeado la Champana y los sectores de Maison y Maniges, contestándoles y rechazando los ataques a la altura 185 y que en el resto del frente solamente ha disparado la artillería.

Noticias de América

Telegrafían de Washington que se han alistado veinte mil cirujanos para el ejército de la defensa nacional.

Audiencia pontificie

Dicen de Roma que el Soberano Pontífice ha recibido en audiencia al Obispo católico de Bagdad.

PRENSA ASOCIADA.

Efectos del racionamiento en Francia

Dice Alfred Capus:

«Hemos visto hoy por todas partes gentes vejadas ante la idea de que los alemanes van a suponer que nos morimos de hambre. Es un pequeño aspecto de la cuestión, pero que no es despreciable. Lo esencial es no dar al público francés, con tantas disposiciones precipitadas, la impresión de la desorganización y del desarreglo.

La opinión está resuelta a soportar todas las privaciones de la guerra. Es incapaz de dejarse dominar por el pánico y mucho más lúcida de lo que se la supone en algunos centros sobre las condiciones de la victoria. Pero, por esto mismo, es preciso tratarla como persona razonable, y no como enfermo o niño, a quien se trata de hacer tragar las drogas con ingeniosos subterfugios.»

La crisis del carbon en Francia

Dice la «Petite Gironde» de 27 de Febrero:

«Mañana probablemente Burdeos estará sin gas. Si esta eventualidad amenazadora se realizase, una aglomeración de mas de 300.000 habitantes, se encontrará sumida en la mas profunda oscuridad. Pero hay otra cosa todavía mas grave: La parte más importante de la población se verá en la imposibilidad de asegurar la cocción de alimentos, porque las instalaciones que permitirán utilizar la madera o el carbón para cocina ya no existen en la mayoría de las casas, y, demás, estos combustibles o no los hay o están fuera de precio.»

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 13 de Marzo de 1917.

Interior serie A	77'25
Id. id. B	00'00
Id. id. C	76'25
Exterior A	84'40
Amortizable 5 p%, A	95'25
Id B	94'00
Nortes	68'70
Alicantes	68'85
Franco	80'50
Libras	22'39

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 14 DE MARZO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Domingo Colorado.

Imaginaria: Señor Coronel de Id. don Miguel Merino.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Caballería.

Vigilancia: 2.º oficial del Regimiento número 63.

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE 6 - MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fabrica.



SEÑORES:

Los que deseen comprar lentes con receta de los señores Médicos, pueden hacerlo en la

Calle del ARCO, esquina a la de STO. CRISTO, 16

IMPRENTA DE E. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia-
8 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia

EL HOGAR Y LA MODA da, además,
PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos
REGALOS MENSUALES
consistentes en máquinas de coser, vajillas, cor-
tes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden
optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pous Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien sea el acto le dará una muestra gratis.
Hay que advertir que los que se suscriban
ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a
coleccionar todas las obras desde el número
primero.

D. _____ que habita
en _____ provincia de _____
calle _____ número _____ piso _____
deará recibir una muestra gratuita de EL HO-
GAR Y LA MODA y su Biblioteca

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuen-
ta de su clientela, de las operaciones siguien-
tes:

Compras y ventas de todas clases de valo-
res españoles y extranjeros al contado y a
plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y ges-
tión de las operaciones relacionadas con los
mismos, tales como canje, renovación de cu-
pones, verificación de los sorteos de amortiza-
ciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles y
extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y des-
cuentos de letras

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas co-
rrientes en pesetas o en monedas extranjeras
y todas las demás operaciones propias de es-
ta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DEUDA PERPE-
TUA al 4 por 100 INTERIOR Y DE LA
AMORTIZABLE al 4 por 100 VENCIMIEN-
TO 1.º DE ABRIL DE 1917.

Negociamos en las mejores condiciones de
cambio el cupón de los valores extranjeros a
medida que se anuncia la apertura de su pa-
go, y el de las Cédulas Argentinas seis sema-
nas antes de su vencimiento, como de co-
tumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BI-
LLETES EXTRANJEROS.